

拍照、跟踪、发动“人肉” 这样对待不让座的女生,行吗?

部分网友:应该换种提醒方式,将别人隐私公布上网有些不妥

看到公交车上年轻人坐着,老年人站在一旁,你会怎么做?提醒、劝告还是干脆网上“曝光”?南京仙林某高校的孙同学,选择了最后一项。“我想让她自己觉悟。”他这么解释。

看见年纪轻轻的女性“霸占”着座位、老者颤巍巍地站在一旁,网友们都很气愤,并对女生予以谴责。但对于小孙的作法,一部分人也表示质疑,“让不让座,并不是法定义务。但将别人的隐私公布上网,有些不妥。”

□现代快报记者 王颖菲

女生不让座,他怒了

昨天下午两点多,仙林某高校大一学生小孙在钟灵街坐上了一辆开往学校的公交车,车上人挺多,小孙站在了汽车偏后的位置。没几分钟,车上就上来一位白发苍苍的老奶奶。“刷卡时,‘滴’的一声‘老人卡’,即使在车最后都听得真切。”小孙眼见着老奶奶走了几步,在车前方一个椅子旁站住了。椅子上,坐着一个长发女生。

“请给孕妇、老人、小孩以及需要帮助的乘客让个座,谢谢。”车上的提示音播放了好几次,可女生丝毫没有让座的打算。路上车子走走停停,老人摇摇晃晃地还险些跌倒。有人看不过,大声说了句,“老奶奶一直站着,都没人让个座吗?”可依旧没人有反应。小孙一下子怒了,他掏出手机准备将这一幕拍下来,却发现手机没电关机了。于是他转身向刚刚说话的乘客借了手机,拍下了女生的背影。

看着老奶奶一手拿着东西、抓着老年卡,一手紧紧抓着椅子靠背,座位上的女生干脆将头扭向了窗外。小孙更加愤慨,于是又走过去拍下了女生低着头照片。然后,小孙问手机主人要了QQ号码,让对方回到家将照片传给自己。



这样的曝光,到底妥不妥?
漫画 俞晓翔

然而等到下车,小孙惊讶地发现,女生与他是一个学校的,于是悄悄尾随着她一直走到女生宿舍门外看到楼栋号,这才折返。一回宿舍,小孙便将事情全过程发在了网上,顺便附上了女生照片,“大家帮帮忙,把这女生给找出来,让大家都知道,某某是什么素质。如果当事人自己看到了,那么以后就要改正了。”小孙说,他一是气愤,还有是让她“长长记性”。

发帖,却遭人拍砖

帖子一发,便获得了诸多反馈,“素质太低”“真是给大学生丢人”……网友们义愤填膺。根据小孙的描述,同校的网友中已经有人开始猜测女生的年级、院系和具体身份。

不过,在谴责和“人肉”女生之外,也有人提出,“不仅借手机拍照,还跟踪,似乎不太可取。”一部分人提出,“为什么当时不直接和女生沟通,而是事后在网上当‘道德卫士’?”更有人直接质疑小孙的行为,认为他将女生的个人信息暴露太多,不仅在网贴上女生正面和背面照片,而且文字描述极其细致,乃至女生的头发长度、衣裤颜色、鞋子品牌、手机型号、随身携带的物品等等都写得清清楚楚,甚至还公布了对方宿舍楼号。“这不就等于告诉别人她姓甚名谁了吗?”网友提出,如果女生确实没有什么身体疾病,那么她的这种行为绝对令人气愤,小孙的想法是正义的,值得鼓励,但他过度暴露对方隐私的行为,也存在不妥的地方,有可能触犯法律。

类似这样的回应让小孙有些措手不及,他黯然表示,自己只是想“让女生自己觉悟”,这才没有当场提醒她。发帖帖,也只是为了给女孩一个教训而已。他表示,其实自己已经得知女生姓名,但是不打算公布,“可能是有些不妥吧。”

专家说法

没有触犯法律 但有些极端

南京航空航天大学人文学院社会学教授邱建新认为,每个社会人都不可能是孤立的,而且每个人都有老的时候,总需要他人的帮助。给老人让座始终值得提倡,而女生的所作所为却十分令人寒心,因此小孙的心情也值得理解。

但小孙的方式或许有些极端,在人人掌握网络发言权的今天,以曝光、尾随、网上谴责的方式侵犯他人的权益,属于“以暴制暴”,而其他人的“人肉”、声讨,更可能对女生造成伤害。为了公共道德而刺探私人领域,是不值得提倡的。

邱教授指出,小孙完全可以用恰当、巧妙的方式对女生做出善意提醒,但使用网上曝光的方式,只要稍有不妥,就会使得让座者与不让座者,也就是很多情况下,年轻人与老年人之间产生隔阂,让大众产生世风日下、道德滑坡的概念,在社会放大效应的影响下,对社会道德文化造成伤害。

小孙究竟有没有触犯法律?江苏诺律师事务所的张世亮律师表示,按照现在的情形来说,暂时没有。“他发帖的行为就像媒体发新闻一样,只要遵循新闻事实,实事求是即可,暂时不涉及到侵犯名誉权、肖像权、隐私权等。”

韶两句

“想让女生自己觉悟,所以才没有当场提醒她”,这句话让人嗅到了一丝郑庄公的味道。

不过,《左传·隐公元年》里的郑庄公纵容共叔段行不义,那应该是政治斗争,颖考叔设计让庄公母子“黄泉相见”,这才是真正的人文关怀吧。

再看几个主角都得到了什么?老奶奶还是站着,不让座的女生则陷入被人肉的危险,发帖人还受到了指责,谁也没得着好。下次,再遇到不让座的人时,与其拍照曝光,不如及时给他(她)一个提醒吧。



3个工友在医院里

中午,一起吃了午饭 下午,一起进了医院 陶吴10名工人疑似食物中毒

昨天晚上7点,现代快报记者见到小尹时,这个原本健壮的年轻人斜靠在病床上,身上插着输液管,面色暗黄,声音沙哑。他有气无力地说,“我们中午吃饭时,我吃的多了些,这会儿遭罪也大了些。”

昨天午后,江宁区陶吴社区卫生服务中心的病房里,来了10名疑似食物中毒的工人。

吃完午饭,开始上吐下泻

在空港工业园一个新建厂房的工地上,小尹是小组的工头,他负责张罗另外9位老乡兼工友的午餐。昨天中午有些热,大家就让小尹买点卤菜,凑合凑合。小尹开着车来到陶吴菜市场的“湖熟熟食店”,买了一些熟食。

“吃的不多,天气热,大家都没什么胃口,而且中午都不喝酒,一会就吃完了。还剩下些卤菜没舍得扔,有人提议留着晚上吃。”小尹说,当时大家正在休息,突然22岁的小朱跑到门口吐了起来。“我怀孕4个月了,一开始以为是正常的妊娠反应。”小朱说,可她渐渐发现不对劲,不光吐起来没完,而且腹部也有胀痛的感觉。接着,一位年纪比较大的工人跑出门外,呕吐不止,胆汁都吐出来了,另外几个人也开始上吐下泻。小尹也有些难受,他掏出手机叫来车,大家一起去了陶吴社区卫生服务中心。

昨晚7点,经过输液治疗,在病房里的10人中大部分都好些了。“肯定是中午那些卤菜出了问题。”

一位工人跟记者强调。不过他说并未吃出异味,“肯定是调料味道重,把异味盖掉了。”

是吃这家的卤菜吃坏了?

昨晚7点40分,陶吴菜市场里,门口挂着红灯笼、灯火通明的“湖熟熟食店”已经准备打烊了。“他们说是我的店出事,就是我这里了?”店老板小王岁数不大,他说店已经开了4年,从未出过事情。

因为生意好,小王说不记得中午来买卤菜的人中有一个类似小尹这样的人物,他认为,这个来“砸他场子”的人,是同行请来的。“要不然为啥别人吃了都没有出事,就是这10个人出了事?”小王拿出各种证照,其中食品流通许可证是刚刚年审过的,有效期至2014年。

在市场里问了一下,记者发现这家店的口碑还不错:东西味道好,也没有人吃出过毛病,生意好的时候甚至要排长队。不过,昨天好运气显然没了,截至晚上7点40分,卤菜还堆在柜台上。“卫生部门来过了,让我们暂时停止出售。”小王说,他冤枉透了。

记者昨晚从医生处了解到,10人情况已经稳定,昨天也没有再收到类似的病人。另外,疾病预防控制中心也来采集过样本,是否食物中毒,需要等进一步检测后才能得知,江宁警方也介入了调查。

昨晚小尹还告诉记者,他们的老板在外地,答应先支付几千元医药费。现代快报记者 贾磊 文/摄



品味幸福生活! 五芳斋

WU FANG ZHAI

浙江五芳斋实业股份有限公司—南京分公司

端午热线: 025-52617939 52601444